

让碧水绕城 让清水流淌

我市黑臭水体治理工作取得阶段性成果

信阳消息(记者 马迎春)昨日,记者在市中心城区重点项目督察推进组和市黑臭水体办公室相关负责同志的带领下,来到位于南湾湖风景区的谭家庙河道,只见一条小河蜿蜒流向远方,两岸整洁,河水清澈。

“小时候,这里的水很清,岸边的小野花也很漂亮!”住在附近的80多岁的张大爷回忆道,“前些年河水越来越脏,还时常散发出臭味。真没想到,经过治理,这里又回到了小时候的样子。”

如今,我市中心城区越来越多的水体、河道正在经历相同的蜕变,这背后体现的是市委、市政府在黑臭水体治理上的锲而不舍。

“2015年年底,经排查市中心城区共有59处水体被列入‘轻度黑臭水体’,其中,内河类黑臭水体27处(分属15条内河),湖、塘、堰类黑臭水体32处。2018年7月,在国家环保督查黑臭水体专项督查中,我市发现新增3处黑臭水体,治理任务共计62处。”市中心城区重点项目督察推进组相关负责同志告诉记者,“我市将黑臭水体整治作为中心城区重点项目之一,力求为群众创造更宜居的环境,为城市提供更优良的发展环境。”

“我市黑臭水体治理的主要任务是完善截污管网工程,全面实施截污和雨污分流,彻底改变污水直排现象,同时对河道、湖泊进行清淤、护砌、绿化,打造岸绿水清的生态湖泊和河道,实现良好的水系环境。”据市黑臭水体办公室相关负责同志介绍,“市黑臭水体治理工程需治理河道71公里,拆迁房屋10多万平方米,埋设截污管道100多公里,绿化面积50万平方米,投资17亿元。”

据了解,黑臭水体治理是一项技术复杂的系统工程,本着转变政府职能,让专业的人做专业的事,提高治水实效和实现长治久清的目的,我市打破传统运作模式,引入PPP模式,充分发挥社会资本的资金、技术和运营管理优势参与黑臭水体治理,系统提升城市水环境质量。

“2018年9月19日,国家财政部、生态环境部、住建部发文在全国范围内开展国家城市黑臭水体治理示范城市申报活动。市委、市政府对此高度重视,积极组织有关部门开展示范城市申报工作。同年9月27日,我市通过省级竞争性评审;10月24日,我市顺利通过国家城市黑臭水体治理示范城市竞争性评审,成为‘全国黑臭水体治理示范城

市’。”据市黑臭水体办公室相关负责同志介绍。

记者了解到,截至目前,根据2018年第4季度市环保局对中心城区62处黑臭水体进行水质检测的数据,我市黑臭水体有51处达标,达标水体占黑臭水体总数的82%,剩余的11处正在紧锣密鼓地治理当中,计划在2019年年底全部完成。

目前,我市中心城区正在整治、尚未达标(未消除黑臭)的黑臭水体主要分布在11条内河。“由于受各种因素影响,这些黑臭水体在治理过程中存在以下问题:一是黑臭水体治理(内河治理)工程建设还存在较大困难,集中在征地拆迁以及各种管线拆除、迁移等问题,内河治理项目的建设进度比预想要慢,离国家、省里的目标要求差距还很大。二是历史欠账较多,存在资金短缺、穿越铁路协调难度大等问题,影响部分工程进度。三是黑臭水体治理科学性、系统性不高,上下游、左右岸协调不足。”市重点项目办公室相关负责同志介绍道。

虽然在推进项目过程中存在诸多困难,但我市从未放慢治理的步伐。为加快推进黑臭水体治理工程,我市编制了《信阳市中心城区黑臭水体治理攻坚行动暨示范城市2018—2020年实施方案》(简称《实施方案》),计划于2019年年底完成截污工程,解决污水直排问题;全面实现雨污分流、技术提升工程计划于2020年年底完成。

据介绍,该方案严格对照黑臭水体整治示范城市建设要求,聘请中国城市规划设计研究院作为技术咨询服务单位,对我市所有正在治理的河道治理方案重新按照新要求新思路进行优化提升。自2018年8月开始实地调研、反复论证修改,12月底基本定稿,目前已进入征求意见、待市政府正式签发阶段。

昨日,在中山铺东三支河道、吴家上湾河等河道综合治理施工现场,记者看到污水管道已埋设完毕,沿岸护坡砖已铺设完成,河道沿岸绿化带正在完善。看着眼前一条条清水流淌的河流,记者仿佛看到了碧水蓝天的美丽信阳画卷正徐徐展开。

“治理内河黑臭水体,实现蓝天白云、碧水青山,这是时代的呼吁,人民的期盼。下一步,我市将进一步加快治理进度,狠抓长效管理,严格督查考核,形成强大合力,推进黑臭水体治理工作如期完成。我们坚信,‘碧水绕城,清水流淌’的信阳正向我们走来!”采访最后,市黑臭水体办公室相关负责同志自信满满地说。

再见了,游河老街大桥

屹立40年的老桥因使命终结被拆除



拆除现场 本报记者程云摄

信阳消息(记者程云)2月18日,游河老街大桥在挖掘机的巨大轰鸣声中缓慢解体。这座修建于20世纪80年代、有着近40年历史的老桥,不仅见证着两岸群众生产生活经历,也记录着游河乡镇的发展变迁,更承载着许多人的记忆。

游河老街大桥修建于1981年,长220米,宽8.5米。从建成起它一直是游河集镇当仁不让的繁华符号。它不仅贯通了附近十里八乡人群赶场,游河逢集的商贸之路,见证了游河沙滩集市数十

年间熙来攘往的繁华和喧闹,更承载着80年代以来两岸群众生产生活的鲜活记忆,闪耀着改革开放以来游河乡亲自立自强、奔赴小康的朴素愿望。正是通过这条南来北往的必经之路,游河乡丰富、优质的农产品不再受困汛期洪水源源不断地对外输出,游河集镇也因此成为全国最大的干豇豆生产基地、远近闻名的百合之乡。

今年36岁的余波,得知大桥要被拆除了,很是感慨:“这座桥算得上是我人生中走过最多

的一座桥。我家在游河街,我在这里出生,长大,再后来结婚生子,这座桥基本上见证了我的前半生。”

然而,时代的风云变幻与急遽更迭中,再绚丽的符号也会有使命终结的时候。当出山店水库库底清理的炮声隆隆响起,游河大桥终将迎来盛大的谢幕典礼。随着出山店水库修建工作的开展,移民分批搬迁至安置区,老街大桥的拆除意味着游河乡所承载的库底清理工作全面结束。

猜灯谜 迎元宵



为弘扬中华优秀传统文化,建设文明机关,丰富职工文化生活,2月18日,市委办公室、市政府办公室在市行政中心一楼举办元宵节猜灯谜活动。图为干部职工在猜灯谜。

本报记者
吴楠摄

重点项目进行时